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1. (4 Punkte)
Seienf ∈C4([a,b],R) unda≤ xl−1 < xl < xl+1≤b. Zeigen Sie durch Taylor-Entwicklung
(bis zum Term vierter Ordnung) vonf in xl , dass
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gilt, wobeihl−1 = xl −xl−1, hl = xl+1−xl undϑ1,ϑ2 ∈ [0,1] sind.

2. (4 Punkte)
Seiena= x0 < x1 < · · ·< xn = b eine Unterteilung des Intervalls[a,b], f ∈C1([a,b],R)
und

Q[a,b]( f ) :=
n
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(
f ′(xi−1)− f ′(xi)

))
eine Quadraturformel mithi = xi −xi−1, i = 1, . . . ,n.

a) (1,5 Punkte) Man zeige, dass die Quadraturformel für alle Spliness∈ S3
n exakt ist.

b) (1 Punkt) Wie vereinfacht sich die Formel für äquidistante Knoten?

c) (1,5 Punkte) F̈ur das Integral

I :=
1∫

0

4
1+x2 dx= π

berechne man mit dieser Quadraturformel die Näherungswerte für n = 1,2,4,8 zu
denäquidistanten Knotenxi = i/n, i = 0, . . . ,n.

bitte wenden



3. (4 Punkte)
Man zeige, dass die folgenden Quadraturformeln die angegebene Ordnung haben.

a) (2 Punkte) Ordnungr = 5
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Hinweis: Es gilt:
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b) (2 Punkte) Ordnungr = 3
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4. (4 Punkte)
Bestimmen Sie in der Quadraturformel der FormQ( f ) = a f(x0) für das gewichtete
Integral

I( f ) =
1∫

0

f (x)
√

xdx

die Werte vona undx0 so, dass die Ordnung maximal wird. Berechnen SieQ(x2) und
vergleichen Sie mitI(x2).


